

2017级新生入馆教育圆满完成

为全面配合学校迎新工作,增进2017级新生对图书馆的认识与了解,熟悉馆藏资源与各项服务,图书馆于9月12日至9月14日晚上对吉首校区3608名本科生进行了入馆教育培训。图书馆共4位老师参与授课,完成15个院系19学时的培训任务。

一直以来,图书馆高度重视新生入馆教育工作。为了保证新生入馆教育的顺利进行,不影响新生军训,从开学第一天起就联系学工部、教务处等相关部门,落实培训时间和地点。整个工作部署期间得到了学校领导及相关部门的大力支持。

培训内容主要包括介绍我校图书馆的基本概况和规章制度,围绕读者须知、借还制度、阅览室管理制度、书目查询方法、馆藏资源、移动图书馆、图书馆服务等方面进行讲解。除此,还重点介绍了图书馆微信公众号、移动图书馆、歌德

电子借阅机和学习通。通过视频播放及操作演示,现场指导学生运用,使新生能够更加全面快速了解图书馆的资源及利用方式。本次培训还通过学习通在线测评,加深了对图书馆服务的了解与电子资源的利用。培训过程中,同学们认真聆听,对图书馆资源与服务表现出浓厚的兴趣,并积极互动,现场气氛十分活跃。

新生入馆教育清晰、直观地展示了图书馆的功能及作用,为新生熟悉图书馆、亲近图书馆、构建专业知识体系提供了有效路径,也交给广大新生开启图书馆知识宝库的金钥匙。新生入馆培训得到同学们的一致认可。在今后的学习生活中,通过对图书馆的有效利用,同学们不仅能丰富自身的知识结构,还可以加深对课堂知识的理解,更重要的是有助于提升自主学习的能力,促进学业发展。

图书馆作为学校的文献信息中心,与教学、科研活动紧密联系,也是学生自主学习的“第二课堂”。图书馆致力于推动知识学习和知识创新,期望在任何时间、地点都能满足同学们的信息需求,充分发挥文献信息中心的积极作用,帮助同学们在求知路上创造属于自己的精彩人生。(卢明芳)



温馨大气的新图书馆大楼终于建成。暑假前,徐险峰副馆长给我们开了搬馆动员大会。想到学校给我们师生创造了这样好的学习和工作环境,每一个馆员心中都充满了感激。开学前二十天,所有馆员开始积极地投入到了如火如荼的搬馆工作中。

在搬馆之前,我们已做好了图书清点、制定《图书搬迁单据》、合理布局新馆库位、书刊架位测定等一系列准备工作。

酷热难耐的八月,我们满怀着对新工作场所的期待,开始了搬迁的第一项工作——打包。

全体人员分成了两组,一组上午,从早晨7点到中午12点;一组下午,从下午1点到晚上6点。在徐险峰副馆长的指挥和调度之下,馆员配合工人,检查打包的书的顺序有无错误,大家裁纸的裁纸,写标签的写标签……由于人员力量投入集中、时间抓得紧,四五天就将四个书库的书全部打包完毕。

图书搬到新馆时,我们主要负责指挥工人们把书搬到对应的架位,根据《单据》检查每包书放在架位上时顺序有没有错误。当时天气闷热无风,工人们热得够呛,我们也是大汗淋漓,大家又热又累,但一想到以后就能在这样宽

敞明亮的环境里工作了,大家又有动力,劳累一时,幸福终生呐!最后一项工作是图书整架,这是很关键的一项。虽说之前对各库图书已经做过整理归类统计,但是学生每天都在借还,随时都有错架乱架的可能,所以在搬馆之后还得再次检查。图书架位,最重要的就是要保证整齐有序和洁净卫生。而前者最为繁重,需要好眼力、好耐力和好体力。好眼力就是要在如此繁多而又眼花缭乱的书架上找出乱序的书,将它对应归位;好耐力是要在茫茫书海中一本本地检查下去,这也正好磨练了每一位馆员的心性;好体力自不必说了,如果不是大家齐心协力团结合作,简直不敢想象何时才能完成这样大量而又细致的工作。

在那些搬迁的日子里,大批优秀同事纷纷涌现。馆里的科研先锋小燕子,一身短衣短裤,脖子上还搭条毛巾,一副挽起袖子加油干的势头,边整书边调侃:“又能减肥好几斤了,还免费蒸桑拿,一举几得嘞!”听得我们大笑连连。期刊室的罗海蓉老师也是一身T恤短裤,干起活来干净利落,整书架总快人一大截,说话跟干活一样,爽朗又干脆,只听她喊道:“大家不要怕出汗呀,徐馆会给我们买西瓜的!”果然,中午徐馆就气喘吁吁地提了两个很大的西瓜来了。

社会科学二处的刘利老师,被书库搅起的粉尘引起了过敏,手脚上起了大大小小的水泡,这些水泡在搬书的过程中弄破了,感染发炎了,可她一点也不退缩,每天按时来工作,从来没有抱怨

加班加点忙搬迁 任劳任怨做贡献

——大田湾校区图书馆暑期搬迁工作纪实



迎高温战酷暑,图书馆人不怕苦。七月中气后,金与火交争。根据学校安排,在大田湾校区图书馆原址修建实训大楼。经过图书馆党政领导精心部署,统筹安排,7月10日暑假伊始,图书馆即全面启动搬迁工作,原图书馆临时搬迁至第一教学楼和医学院第二办公楼。

整个搬迁过程分为剔旧书库搬迁,流通库阅览室、自习室及咨询室搬迁和电子阅览室搬迁三个阶段。图书馆负责所有搬迁物品的清点、整序以及运抵新地址后的布局、整理和书刊排架,搬家公司负责新老馆址之间的运输和设施设备的安装。全体人员周密计划,科学分工,团结一致,按照“安全、高效、有序”的原则,根据制定的搬迁方案,有条不紊地开展各类书刊、书架、桌椅、家具以及设备等搬迁工作。

在书库的搬迁过程中,工作人员分工明确、认真细致,以确保书刊在搬迁过程中完好无缺,紧张而有序地将书刊逐一下架、分类打包、运送、拆包上架及清理。骄阳似火,酷暑难当。工作人员通常忙得水都顾不上喝一口,挥汗如雨地投入搬迁工作中。整个搬迁过程全体职工树立一盘棋意识,心往一处想,劲儿往一处使,全力以赴地投入到这项工作中,充分展现了全馆职工团结协作、攻坚克难、甘于奉献的工作精神。

7月22日,学校党委书记游俊和副校长黄昕率领资产处处长唐新平、后勤处处长

卜爱华、基建处处长向成绪、校办公室副主任柴绪亮和苏飞、图书馆总支书记石绍根等一行人,冒着炎炎夏日,莅临搬迁现场检查指导工作,还特意准备了止渴消暑的西瓜和防暑药品,对奋战在搬迁一线的全馆员工表示亲切的问候,并对工作人员克服各种困难,服从大局的敬业精神提出了表扬。8月3日,图书馆主管副校长李定珍也亲临现场,图书馆副馆长谷遇春向李副校长详细汇报了搬迁各项工作的进展情况以及后期规划。李副校长对图书馆的搬迁工作给予了充分的肯定,并亲切慰问了辛勤加班的工作人员。图书馆书记石绍根、副馆长谷遇春亲自带领并参加了此次搬迁工作。领导们的亲临指导和亲切关怀,极大地鼓舞了大家的士气,大家纷纷表示一定会全力以赴,圆满完成此次暑假搬迁任务。

8月底,图书馆顺利完成搬迁工作,保证了大田湾校区读者服务部按计划开放迎接读者。图书馆职工将继续发扬艰苦奋斗的“背篓”精神和服务读者的“人梯”精神,硬件不足软件补,在有限的条件下,尽可能为读者提供方便、整洁的阅览和学习环境,以高效和优质服务于读者。(王灵)

张家界校区图书馆搬迁新馆

过,一直坚持到整个搬迁结束。还有我们的徐馆,他带领大家在社科一书库整架时,由于他身材魁梧高大,低层架位的书不方便整理,他只好整个人蹲在地上,才能去理书。当时有馆员看到这样的情景,不由肃然起敬。榜样的力量是无穷的,领导如此以身作则、身先士卒,我们这些下属们怎么能全力以赴、争取又快又好地完成任务呢?

还有办公室刘援军主任,干活时挥汗如雨,身上那件紫褐色的T恤衫全部被汗水浸透,就像从水里捞出来一样的,大家都坏坏地笑她:“湿身了!湿身了!”刘主任倒不介意,依旧有条不紊地忙碌着。

流通部的袁子英部长,因为没住在学校,每天都要赶来赶去,那几天气温很高,加上劳累过度,中暑了,可她依然坚守岗位。为了坚持下去,她甚至把自己七十多岁的老母亲喊来为自己加油打气,下班时看到她们母女俩相依的背影,着实令人感动。

社会科学二处的汤红老师搬书时腰部受伤,只得弓着腰挺着背在书堆里搜索查找,连一旁的工人都看不下去了,纷纷劝她请假休息。可汤老师说,如果她休息了,就加重了其他同事的负担,她心疼同事们,所以绝不请假。听到这样的话,我由为感慨,如果没有博大的胸襟和时别为他人着想的心肠,是说不出这样的话语来的。

期刊室的朱慧玲老师,可能是书架的灰尘进入了眼睛导致了发炎,右眼贴了纱布,但这个身体结实、倍受同事们喜爱的“女汉子”,自然不把这当回事,依旧在书架间上上下下不停地忙碌着,还

自嘲道:“就算变成了‘独眼龙’,这‘独眼’一点儿也不拖后腿,查书是‘嗖嗖嗖’的,比‘双眼龙’还快。”说得我们捧腹大笑!

像这样令人感动的人、令人感动的事,不胜枚举。同事们那对工作认真负责的态度在搬迁的“困难时期”体现得淋漓尽致。

正当全馆汗流浹背热火朝天加油干的时候,学校领导们来看望我们啦!8月24日下午三点,校长白晋湘、副校长王维等校领导来慰问我们啦!那一天,领导同志们不顾高温天气,一个个汗透衣衫地来到了我们的搬迁现场。白校长和王校长逐一查看了新馆的每个楼层和阅览室,充分肯定了我们的工作并亲切地招呼我们道:“大家辛苦了!”大家疲惫的身心顿感舒适,仿佛气温也一刹那清凉下来,大家吃着领导们带来的大西瓜,又冰又甜。想到在这个大集体中,有这么多人关心着我们,再热再累又算得了什么呢?

后来图书馆的总支书记石绍根和副馆长谷遇春也来了,带来了湘西州的特色食品——酸甜萝卜梗,生津止渴,非常可口,有的同事还是第一次吃到这么美味的食物,那爽脆的味道至今仍让人回味无穷。

紧锣密鼓地奋战二十天,终于赶在开学之前将三个阅览室、一个期刊室全部布置到位。

新馆新气象。阅览室宽敞明亮,阅览桌椅高矮适度、书架整齐排列,环境温馨平安、办公方便快捷……。我们图书馆人将以崭新的面貌和积极的工作态度迎接每一位读者的到来。图书馆,我们共同的家!(刘秀娣)

“从文书吧”如期开张,游俊书记亲临揭牌



9月19日下午,图书馆“从文书吧”揭牌仪式在砂子坳校区图书馆二楼隆重举行。吉首大学党委书记游俊教授,副校长李定珍教授,党委宣传部、学工部、团委、资产处、保卫处、博物馆、资产经营公司、图书馆等部门领导和学生代表参加了书吧揭牌仪式。仪式由图书馆副馆长谷遇春主持。

首先,由学生代表张娟发言。她表达了书吧闲逸、雅致的氛围吸引广大同学,书吧给读者提供更好的阅读环境,也因此图书馆吸引了更多的读者,让“以书传道以文化人”的馆训得到推广。

随后,副校长李定珍教授讲

话。她首先感谢学校各部门对书吧建设的大力支持;介绍了从文书吧命名的由来;并给图书馆和书吧的管理者提出了建议和希望。书吧不仅仅是图书馆简单的扩建空间结构,更重要的是带来更好的学习氛围、营造成吉首大学的学术圣殿,真正成为我们师生的学习家园。

接着学校党委书记游俊教授为书吧揭牌,在大家的掌声中“从文书吧”四个闪亮的大字显现出来。

谷馆长表达了对书吧的美好祝愿,并表示一定把书吧管理好、规范好,建设好,更要让广大读者说好。最后,所有与会人员参观和体验了书吧。(张娟)

李定珍副校长到图书馆各部门检查新学期准备工作

为确保新学期各项工作顺利开展,8月29日上午,主管图书馆工作的李定珍副校长到图书馆检查开学准备工作,图书馆党总支书记石绍根、副馆长谷遇春等陪同。检查的主要内容有图书馆暑期改造工程、老校区图书馆搬迁完成情况等,并要求图书馆各部门及时做好开学各项准备工作。图书馆领导重点对图书馆硬件设施配备、卫生安全状况等情况进行了察看和了解,并要求各部门迅速排查隐患,及时整改到位,全心全意为读者做好服务工作。(周秋菊)



辛勤耕耘结硕果 ——我馆被评为“2016年全民阅读先进单位”

中国图书馆学会为充分调动各分支机构,各省、自治区、直辖市图书馆学会(协会)等单位的积极性,广泛开展全民阅读活动,经研究决定,命名24个单位“全民阅读示范基地”称号,授予19个单位“2016年全国阅读优秀组织”称号,授予61个单位“2016年全国阅读先进单位”称号,遴选出45个“2016年阅读推广优秀项目”。这次受到表彰的组织和单位在开展全民阅读活动中,组织得力,内容丰富,形式新颖,贡献突出,是图书馆界全民阅读工作的优秀代表。

我馆在授予的61个单位“2016年全国阅读先进单位”称号中占据一席之地,是湖南省2016年唯一获此称号的高校图书馆。

我馆将珍惜荣誉、再接再厉,着力提质增效,发挥示范作用,为促进全民阅读、建设学习型社会再立新功。

中国图书馆学会文件

中国学字〔2017〕80号

中国图书馆学会关于公布2016年全国阅读相关称号的决定

各分支机构,各省、自治区、直辖市图书馆学会(协会),各图书馆:为充分调动各分支机构,各省、自治区、直辖市图书馆学会(协会)等单位的积极性,广泛开展全民阅读活动,经研究决定,命名24个单位“全民阅读示范基地”称号,授予19个单位“2016年全国阅读优秀组织”称号,授予61个单位“2016年全国阅读先进单位”称号,遴选出45个“2016年阅读推广优秀项目”。同时,对往年已获“全民阅读示范基地”称号的148家单位进行复核,其中147家单位通过复核,继续保留“全民阅读示范基地”称号。这次受到表彰的组织和单位在开展全民阅读活动中,组织得力,内容丰富,形式新颖,贡献突出,是我国图书馆界全民阅读工作的优秀代表。我会号召各分支机构,各省、自治区、直辖市图书馆学会(协会),各图书馆和全国广大会员及图书馆工作者,以受到表彰的集

图书馆第二届四次教职工代表大会顺利召开

7月9日,图书馆在二楼职工活动室隆重举行了第二届四次职工代表大会,来自三个校区各个岗位的正式代表、列席代表、特邀代表共计26人参加了会议。因校内人事异动,图书馆职工代表人数出现缺额,所以在大会正式开始前,首先对职工代表进行补选。经大会代表投票,候选人石绍根、谷遇春、殷黎三位同志全票通过,成为正式职工代表。

9点30分,大会在庄严的国歌声中正式拉开帷幕,首先由特邀代表校工会吴恒忠副主席讲话。之后选举了大会主席团,进入正式大会议程。

会议期间,与会代表分别听取并审议了“馆长行政工作报告”、“馆工会工作报告”、“馆工会财务通报”,分组讨论、修改了“图书馆分工会职工关怀条例”。分工会主席彭应胜同志在大会上对代表们所提意见、建议进行了逐条说明和解答,最终经职工代表举手表决,一致通过了“馆长行政工作报告”、“馆工会工作报告”和“图书馆分工会职工关怀条例”。

因图书馆内部岗位变化,分工会主席彭应胜同志调任其他岗



吉首大学图书馆主办
图书馆信息服务部主编

3

总第九十六期
二〇一七年十月三十日



爱国主义主题教育红色图书馆党总支开展红色

为配合党支部计划,经校党委组织部批准,7月23日至26日,图书馆党总支组织第一、第二支部全体党员及部分职工代表来到河北省白洋淀红色爱国主义教育基地与平山县西柏坡村接受廉政教育。

同志们首先参观了雁翎队纪念馆,并在纪念馆内举行重温入党誓词活动,然后乘船观赏了白洋淀的自然风光。接下来驱车来到“解放全中国的最后一个农村指挥所”——西柏坡。同志们在老一辈革命家曾经住过的泥坯垒砌平房,追寻着革命先烈的足迹,感受着浓郁的革命氛围。参观结束后,同志们表示要在学习工作中发扬艰苦奋斗的作风,继承革命先辈的爱国主义传统。(龚菲)

各职工代表提出要求,希望会后积极贯彻落实好本次会议精神和不折不扣地落实馆长工作报告中提出的各项任务和要求。(王尧)



致图书馆志愿者

◎刘雁



去年九月,你也许还是刚刚迈入大学校门的新生。

满怀激情的大学生活还没开始,就被泼了一瓢叫做“军训”的冷水。

在响晴的天气中,让你措手不及。

在繁忙的军训中接受了图书馆为你量身定做的入馆教育,我知道你肯定没弄明白。

权当做是你枯燥训练中的一次消遣和休息了。

黑了好几个梯度之后,你第一次踏入

图书馆的地盘。

一连上了几十级的阶梯,你一定在想“书山有路勤为径,图书馆就该建在这么高的地方”。

你也许是喜欢这种无声却又紧张的学习氛围;

也许是想要鞭策自己成为你从你身旁匆匆走过的“自学者们”其中之一;

也许只是你熟悉的学长学姐的推荐……总之,你拜倒在图书馆的书架之下,

义无反顾地想要投入图书馆的怀抱。

当然,在你最初踏上这条光明大道时,一定受到了图书馆老师、上一届或上上届学长学姐的“刁难”;

你一定会遇到好多与你志同道合的人,并同他们展开竞争;

你也许会很惊讶竟然还有所有人都在一间屋子里的、真正“公开”的面试;

你一定会在面试时见识到许多“牛人”、“大神”,你觉得和人家比起来,你仿佛一无是处,与别人的差距就好比美玉和石头……

但是,我偏偏选择了“一无是处”的你。从此,你有了一个新的称号——图书馆志愿者。

你或许感到讶异,或许感到欢喜。但是,选你,一定有图书馆的道理。

一块璞玉,终会绽放耀眼的光彩,你缺的只是时间。

第一次去值班,你感觉有些怪怪的,好像和你想的有点不一样。你小心翼翼的打量周围的一切,观察老师在做什么,显得手足无措,不知道自己该干嘛。几天之后,你才后知后觉地发现,原来图书馆这种高大上的地方也需要擦桌子扫地,原来,在图书馆工作并不只是看看书。

再过几天,你渐渐弄清楚了工作的套路——也不过就是一些整理书架、帮人找书、把别人还回来的书重新上架、偶尔帮老师整理一下资料,好像谁都能做,好像并不能让你得到什么类似于学生会干部那样的实际能力的锻炼。你也许有一些后悔,开始不想值班,不想做着这些重复的、单调的动作;你开始迟到,开始在值班期间玩手机,或者慢慢的减少每个月值班的次数,于是,签到表上渐渐的少了一些人的

名字。

你彷徨过,甚至问自己是不是离开算了。但冥冥之中又有一种力量支撑着你,让你再来一次。于是,你留下来了。你渐渐习惯了图书馆的节奏,渐渐开始在值班的时候抽出空闲时间丰富自己的学识,渐渐让自己沉静下来,认认真真的做好一件事。

你终于理解了索书号中英文二十六个字母的含义,终于明白了索书号第一部分和第二部分的区别,终于知道图书馆每年都要花大量的钱购买许多数据库资源,终于可以回答别人的问题——借一本摄影的书要去哪里?你一定见识到了许多超大、超厚、超级贵的书,你甚至还会感到惊讶,原来图书馆的老师并不是你想象中的那种“诗意的生活”——每天坐在那里,给别人借借书、看看电脑、烤烤火,他们还需要搜集各种图书情报、检索各种信息,每年都要做一些科研项目,要写一定数量的论文,还需要去一些地方的图书馆进行考察学习……

你终于“长大了”,一眨眼又要离开。永远记得你第一次踏进会议室参加面试时紧张又强装镇定的眼神和那双无处安放的手,记得你整理完民族文献室里那些几十年前的售价几毛钱一本的“陈年旧书”之后“灰头土脸”的样子,记得你拖完地之后自己舍不得踩的表情,记得清明时节烧烤会上你的黑暗料理,记得你在“经典阅读、民俗风情”文化展演活动之前下了晚课之后赶来排练匆匆忙忙的影子……

“以书传道,以文化人”是图书馆的馆训,也是对志愿者的期待。衷心的祝愿你们前程似锦,未来的路上一路顺风。

多年后,你再回来,也许更厚重、更深沉。而你依然是图书馆的“宝宝”。

诗酒年华,折字为安

◎千思引

闲暇时光,习惯独坐在图书馆阅览的角落里,或静静聆听一首曲,或细细品读一卷书,或慢慢梳理一段过往……在生命的每个段落,我都努力感受自己灵魂的回声,用文字堆砌一座方城,怀一份温暖的心情,走过云淡风轻。

爱极了徐志摩的那句:“最是那一低头的温柔,恰似一朵水莲花不胜凉风的娇羞”。一个人的文字若可以触动到你的心灵,与你碰撞出共鸣,让你在心灵的空间里揣想着自己,洗礼着自己,那么它就是一段入心的句子,一篇美丽的诗篇。

一段入心的文字,是灵魂美丽的绽放,是心灵最柔媚的香吟。一个人一旦喜欢上了文字,她的人生才会点缀的丰富多彩;一段文字一旦遇见了一个人,才会让文字显得有血有肉。

时光不老,岁月如初,诗酒年华,以梦为马。如若说这年华是一幅高雅的水墨丹青,那落入我们眸子中的花红柳绿,巍峨高山,必是画者恰到好处的一笔,恬静搁浅,远离。偶尔也会有人来询问,笔下的钟情究竟要续写多少个轮回,才能稳妥,快乐?淡然的静默过后,便是长长的眺望,期盼着,等待着。

站在时光的渡口,许一份淡然于心,捻一朵儿的馨香,沉淀一份安然,静守一份岁月静好。心若温暖,无花而静。或许,真的有那么一天,一切都老了,我眉间的愁也淡了,那时我是不是就会停下手中的笔,不再写下只言片语,然后看着阳光缓缓地把手照亮,直到沐浴到满室的温暖,我还是在心中恋着一个人,临摹起他的样子不舍不弃。也许真的有那么一天,坐拥一生的回忆,泡一杯彼此熟悉的清茶,品味着半暖茶香,折字为安,当幸福的笑溢上唇角,我知道,你一直都在我的生命里。

每个人都是一个故事,每一个故

事都会有一段文字记载着点点滴滴。把它压榨酝酿流满于记忆的笔尖,绽放出它的芬芳,生怕日后将它淡忘。轻抒慢卷,墨言略为人知的素笺,慢拈悠怀,痴迷一笔弹指轻滑的潜然泪下。以梦为马,拂怨与你记忆的方向,诗酒年华,雕琢为谁风情的离殇。

在笔墨深处,总是在诉说流年轻往,而时移境迁的你,时移境迁的我,是否还是初相识那样的美好。我端详起岁月的脸,过往已经模糊不堪,终于明白,人生只若初见,何事秋风悲画扇。缘分的过客,怎么是你我这样的俗世红尘之人,可以摆渡的呢?走了,来了,又走了,一批,又一批,唯有自己还站在最初的地方,可盼,可望。

诗酒年华,苍凉过后,便是这温润的午后时光,翻开书页,总认为那些文字是繁华深处挤出来的寂寂清欢,喜爱它的女子,徜徉在它的世界。记不清从什么时候开始,不再留恋红尘闹世,就着一份心的恬静搁浅,远离。偶尔也会有人来询问,笔下的钟情究竟要续写多少个轮回,才能稳妥,快乐?淡然的静默过后,便是长长的眺望,期盼着,等待着。

站在时光的渡口,许一份淡然于心,捻一朵儿的馨香,沉淀一份安然,静守一份岁月静好。心若温暖,无花而静。

或许,真的有那么一天,一切都老了,我眉间的愁也淡了,那时我是不是就会停下手中的笔,不再写下只言片语,然后看着阳光缓缓地把手照亮,直到沐浴到满室的温暖,我还是在心中恋着一个人,临摹起他的样子不舍不弃。也许真的有那么一天,坐拥一生的回忆,泡一杯彼此熟悉的清茶,品味着半暖茶香,折字为安,当幸福的笑溢上唇角,我知道,你一直都在我的生命里。

试用资源推介——SpiScholar 学术资源

SpiScholar 学术资源在线是纬度信息科技有限公司为用户进行学术研究提供的资源导航系统。系统主要包括 spis 学术期刊指南和 spis 学术搜索两部分。它将文章、期刊和数据库有机融合而构建资源无缝链接的数据平台,突破了以往图书馆馆藏数字资源的局限,扩展科研人员对相关研究领域期刊的认识,满足用户日益增长的论文需求。

一、学术期刊指南

学术期刊指南按照主流的期刊分类体系将期刊划分学科,帮助用户直接通过期刊获取高水平的学术论文。

包括外文期刊 7 万余种,中文期刊近 2 万种;包含期刊刊名、ISSN、主编、国家、出版频次、创刊年、联系方式、简介等内容;

包含期刊近 5 年 SCI-E、SSCI、ESI、EI、CSCD、CSSCI、北大核心等主流数据库的收录信息;JCR、中科院 JCR 分区、SJR、Eigenfactor 期刊评价体系的评价数据;

包含期刊主页、数据库链接,最近 2 年发表的论文,还通过提供刊内检索和文献传递的方式,拓展用户获取全文资源途径。

二、Spis 学术搜索

Spis 学术搜索为主流数据库的学术论文建立索引,解决用户在做课题、写论文、了解学术成果的过程中,难以直接获取全文的难题。

支持基本检索和高级检索,精确检索结果;内建论文的引用关系,提供论文总被引频次,帮助判断学术论文的学术水平;

覆盖国内外主要全文数据库的学术论文,超过 800 万的开放资源可直接下载;

个性化本馆馆藏资源配置,直接到数据库获取全文;提供文献传递,覆盖所有全文获取途径,帮助用户获取全文。

●使用方法:校园网范围内访问无需注册,直接进入网址(<http://lib.jsu.edu.cn/info/72536.jsp>)使用

图书馆暑期开展『走进武陵山』调研活动

◎彭一熳

2017 年 8 月,我馆党总支书记石绍根、副馆长谷遇春及徐险峰、馆长助理张筠带领图书馆相关工作人员分赴湘鄂两省,深入武陵山腹地,对武陵山片区公共图书馆生存状况开展调研,这也是吉首大学 2017 年专家、学者“走进武陵山”调研项目之一。调研组先后到湖北省恩施州图书馆、咸丰县图书馆、来凤县图书馆、湘西自治州图书馆、桑植县图书馆、龙山县图书馆、凤凰县图书馆等馆实地走访,并与当地的各公共图书馆领导班子成员进行了座谈与交流。期间,深入了解了当地的文化遗产与文化建设情况以及地方文献馆藏、收集方式与途径,掌握公共图书馆事业发展情况,搜集公共图书馆生存状态信息,并就实际工作中遇到的一些情况提出一些建设性的意见。

同时,调研组一行参观考察了两处博物馆以及唐崖土司城、里耶古城遗址、老司城遗址。考察了当地非物质文化遗产保护与利用现状,感受非物质文化遗产的独特魅力。

此次调研组一行收集了重要的地方文献资料 75 余册。

图书馆 2017 年 1-9 月收到赠书一览

序号	赠书人	赠书册数	序号	赠书人	赠书册数
1	刘昌刚	4	18	余学武	6
2	沈龙朱	3	19	李之宁	1
3	黄摩崖	5	20	刘志宵	1
4	向世凡	2	21	刘峰、张宇涛	2
5	潘麟	10	22	张太元	9
6	何小平	5	23	石慧琳	5
7	王琢夫	12	24	陈自文	46
8	王露	5	25	林时九	4
9	陈运和	1	26	中国民族年鉴编辑部	3
10	姚明祥	2	27	咸丰县县委	7
11	何学森	1	28	龙山县图书馆	9
12	杨子琴	2	29	恩施州图书馆	26
13	彭洪升	4	30	桑植县白族学会	94
14	李冀宏	20	31	湖南科学技术出版社	24
15	高嘉正	5	32	中山大学	830
16	曾庆仁	1	33	湖南师范大学	3800
17	杨智贵	1			



图书馆新面貌

- 1、暑假期间,砂子坳校区图书馆两个天井改造完成;
- 2、暑假期间,砂子坳校区图书馆新增一楼图书馆学术研讨室、四楼研讨区及三、四楼过道学习区;
- 3、9月,张家界校区馆新馆建成并开始使用;
- 4、暑假期间,大田湾校区馆搬迁完成;
- 5、9月,砂子坳校区图书馆检索机换新;
- 6、9月,砂子坳校区图书馆二楼从文书吧正式揭牌运行;
- 7、10月,砂子坳校区图书馆门禁正式运行、门口监控换新。

吉首大学“真人图书馆”之黄摩崖《头颅中国》阅读分享会



9月,吉首大学“真人图书馆”活动之《头颅中国》阅读分享会分别在吉首校区及张家界校区顺利举行。

15日,由吉首大学图书馆、党委宣传部、张家界校区学生工作办公室、共青团工作部委员会联合举办的《头颅中国》阅读分享会在张家界校区逸夫楼多功能报告厅圆满举行。活动由图书馆副馆长徐险峰主持,嘉宾有《头颅中国》的作者黄摩崖先生、吉首大学向成国教授,吉首大学图书馆副馆长谷遇春、张家界学院图书馆馆长陈远航出席了此次活动。

29日,由吉首大学素质教育中心、党委宣传部、社科处、图书馆、研究生处、学工部等部门共同主办的《头颅中国》阅读分享会在砂子坳校区沈从文纪念馆圆满举行。此次活动由胡建文老师主持,嘉宾有《头颅中国》的作者黄摩崖先生、吉首大学图书馆副馆长谷遇春、文学院副教授刘泰然博士。



两场分别由嘉宾向成国教授及刘泰然博士对《头颅中国》这一书做了全面的解读。

之后由作家黄摩崖先生分享自己创作《头颅中国》的经历。最后,他鼓励读者从历史中学到探索未来的道路。

“真人图书馆”活动反响热烈,作者与读者积极互动,掌声不绝于耳,读者们受益匪浅。活动结束后,黄摩崖先生对提问的读者赠送《头颅中国》并签名鼓励。最后各位到场的嘉宾与工作人员合影留念。(龙江程、刘雁)

2016-2017 年度图书馆志愿者总结表彰大会

阳光和煦,秋风微习。2017 年 9 月 9 日,“2016-2017 年度图书馆志愿者总结表彰大会”在图书馆会议室如期举行。38 名志愿者穿上统一的馆服,会议由志愿者主任王敏主持,图书馆副馆长谷遇春、各部门主任和部分馆员参加会议。

会议首先由副馆长谷遇春进行致辞,他提到志愿者们这一年的努力和付出,让图书馆越来越好,谷馆长深深鞠了一躬对志愿者们表示感谢。

接下来由副馆长谷遇春、办公室主任廖建和馆长助理王月娥为任期届满的志愿者颁发聘书,并为优秀志愿者颁奖。兰香英、刘惠雯、唐素梅、梁月莹、谢木连和夏紫芸六位同学分别获得“2016-2017 年度优秀志愿者”荣誉。

在这里来自不同年级不同学院的同学,谈笑风生、侃侃而谈;由不知所

措到应付自如,由一窍不通到如数家珍。志愿者们相继发言,述说在志愿活动期间个人的改变及收获,表达对图书馆及图书馆老师的感谢,部分同学表达自己将继续参加志愿活动,不忘初心。图书馆老师也对志愿者的努力和付出表示肯定和表扬,对志愿者们寄予厚望。

最后,全体图书馆志愿者及与会老师合影留念,这一刻的微笑便成永恒,给这次的表彰大会画上完美句号!(谢木连)

